



关注「日间照料」养老新举措

■开栏语

今年,我市将加强养老机构建设,开工建设80个社区日间照料中心。如今,养老问题特别是空巢老人的养老问题已成了我们无法回避的社会问题。很多老人依然有着强烈的“巢”观念,宁肯“独守空房”,也不愿到养老机构养老。还有一些老人年事已高,子女虽在身旁,却因工作繁忙,无暇顾及他们的白天生活。这些老人,该如何排遣寂寞?目前,涧西区正在试点“日间照料”养老新模式。今天起,我们将持续关注这一新型养老模式,也欢迎您与我们交流您的看法。

白天“入托”晚上回家,新型养老模式亮相涧西区

日间照料中心能否成老人第二个家?



老人们和工作人员一起做手指操

2 老人:日间照料中心为我们提供了沟通平台

老人们喜欢这里吗?他们如何看待“日间照料”?

自从中心成立以来,78岁的楚秀英老人几乎每天都会准时过来。她说,在这里,她不再孤单。

楚秀英的老伴去世了,儿女也不在身边,有的还远在国外。用她的话说,每天最大的感觉就是“闷得慌、孤单,没事做时,就一个人去马路边溜达”。楚秀英说,在他们的小区里,像她这样的空巢老人还有很多,而日间照料中心为他们提供了沟通平台,让他们聚在一起娱乐,生活充实了很多。

“孤单还不是那么可怕,我们每天独自在家,还会恐惧,总担心出事了没人管。”81岁的徐桂兰说,在这里,有工作人员守在身边,她觉得很安全。

除了孤单与恐惧,对这些老人来说,还有更现实的吃饭问题。拿楚秀英来说,她常常做一顿饭吃几顿。买菜、烹饪……对于78岁的她,心有余而力不足。

“这里是不是可以吃饭?”就在我们采访时,75岁的伊女士来到中心咨询用餐的有关事宜。

伊女士说,她和老伴年龄都大了,儿女不在身边,他们平时总是发愁吃饭的事儿。得知可以在这里吃饭,她赶紧过来瞧瞧,想知道到底怎么收费、怎么配餐。

工作人员告诉伊女士,中心一般准备周一到周五的午餐和晚餐,每人每天10元钱,饭菜安排会征求就餐老人及营养师的意见。老人们还要进行体检,以便厨师根据其身体状况进行配餐。

“我都跟孩子们说了,他们想让我先来试试。”伊女士说,这样不仅自己省事,也解除了孩子们的后顾之忧。

再过几天,这里的厨房就要开火了。目前,已有不少老人报名来这里吃饭。不过,出于安全考虑,中心让老人们先征求儿女意见,最后双方还要签订一份协议。

3 疑问:日间照料中心是由谁设立的?

对于“日间照料”这样的新鲜事物,我们难免充满好奇:日间照料中心目前有几个?是由谁设立的?

对此,记者采访了涧西区民政局及涧西区养老服务中心有关工作人员。

据涧西区民政局工作人员介绍,目前,涧西区共有9个日间照料中心试点,由政府与民营企业合作设立,即由政府提供政策、部分资金支持与业务引导,民营企业提供人员与服务。涧西区养老服务中心(天下父母养老服务中心)便是民营企业,是在涧西区民政部门的协助下成立的,负责为

各社区的日间照料中心提供人员与服务。

既然有民营企业参与,自然难避利益话题,他们将来能否长期坚持现在所提供的服务?靠什么盈利?由谁来监督?

对这些问题,我们还将持续关注。如果您想对此发表自己的看法,也可拨打66778866联系我们。



核心提示

□记者 马文双 实习生 陈美兆 赵艺蒲 通讯员 孙立涛 胡峰源 文/图

爸爸妈妈上班了,白天要把孩子送到托儿所,晚上接回家。可当孩子长大了,或远在外地,或忙于工作,家里的老爸老妈又该去哪里排遣寂寞呢?都说老人如孩子,哪里有适合他们的“托儿所”?在涧西区部分社区成立的日间照料中心(托老所)里,老人们白天可以娱乐、休息、就餐,晚上回家享受家庭生活,这种新型养老模式或许能解决养老难题。

1 探访:日间照料中心“五脏俱全”

啥是“日间照料”?所谓“日间照料”,就是在社区或其周边为老年人提供一个集娱乐、就餐、休息等于一体的场所,社区内60岁以上的老年人,特别是空巢老人可以在白天“入托”,在这里娱乐、就餐、休息,晚上回到家里享受生活。目前,涧西区成立的日间照料中心除了即将提供的就餐服务要收取一定费用,其他娱乐、休息服务均是无偿的。

那么,它的服务和设施怎么样呢?22日,记者探访了涧西区长安路办事处郑州路四社区和郑州路办事处龙四社区的日间照料中心。

9时前后,记者来到位于郑州路四社区北五街坊内的

日间照料中心。这里有两名工作人员,均来自涧西区养老服务中心,接受过相关培训后才上岗。他们每周一到周五都要在这里为老人们提供服务,如组织活动、照看老人。

记者看到,这个日间照料中心在小区内一个单独的平房小院里,内设几个房间,分别是活动室、休息室、厨房、餐厅。活动室内摆放着10张放有棋牌的桌子、多把藤椅,可同时容纳40余人下棋、打牌;休息室内整整齐齐地摆放着12张已铺好床铺的单人床,空调也装好了;厨房内的煤气灶、消毒柜、锅碗瓢盆等已安装到位。活动室内还准备有血压仪、血糖仪等,工作

人员定期为老人们测血压、血糖。

不过,因处于试运营阶段,该日间照料中心正在征求老人就餐意见,“老人餐桌”还未正式开张。

据工作人员介绍,自从1月中旬正式运营以来,这里的人气越来越旺,平均每天有三四十人。他们上午跟着工作人员一起做手指操,下午就过来聊天、下棋、打牌、看报纸。

9时30分,十几名老人先后来到活动室,跟着工作人员一起做手指操。做完操,他们凑在一起嬉笑一会儿,便赶回家做饭。

龙四社区的日间照料中心情况类似。

看男科、妇科

到王城医院

地址:王城公园斜对面
电话:80855120